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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ ОСВІТИ 
В УМОВАХ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 
Розкрито аспекти формування професійної відповідальності майбутніх менеджерів освіти в умовах вищого навчаль-

ного закладу. Доведено, що професійна відповідальність майбутніх фахівців полягає в готовності діяти на основі усвідо-
млення своїх обов'язків перед суспільством, емоційного сприйняття їх та здатності передбачати наслідки своєї поведін-
ки, відповідати за них з урахуванням суспільної оцінки цих наслідків. Обгрунтовано принципи мотивації та проблемності, 
фактори та педагогічні умови формування професійної відповідальності майбутніх менеджерів освіти: становления мо-
тивації відповідальної поведінки, професійна спрямованість, педагогічна майстерність викладачів, ефективна практична 
підготовка. Визначено критерії, показники і рівні професійної відповідальності. 
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сійної відповідальності, рівні мотивації відповідальної поведінки, професійно-відповідальна ситуація.  

 
Постановка проблеми. На сучасному етапі розвит-

ку суспільства вагомого значення набуває підготовка 
висококваліфікованих менеджерів освіти в умовах ви-
щого навчального закладу. Відтак, відповідно до Націо-
нальної доктрини розвитку освіти України у ХХI столітті, 
Концепції національного виховання та Закону України 
“Про освіту”, було визначено посилені вимоги до про-
фесійних і особистісних якостей випускників вищих на-
вчальних закладів, зосереджуючи увагу на їх підготовці 
(розвитку професійного потенціалу, формуванні високої 
професійної відповідальності, загальнокультурного рів-
ня випускників) з метою ефективнішого функціонування 
та подальшого входження в європейські, світові еконо-
мічні структури України.  Життєво важливими  й актуа-
льними сьогодні постають проблеми формування про-
фесійної відповідальності майбутніх фахівців в умовах 
вищого навчального закладу, забезпечення можливос-
тей їх інтелектуального та духовного збагачення,  фор-
мування сучасного світогляду, пізнавальної самостій-
ності, морально-етичної культури, національної свідо-
мості. Саме тому необхідним є удосконалення діяльно-
сті вищих закладів освіти,  осучаснення змісту профе-
сійної підготовки, розробка нових освітніх технологій, 
зорієнтованих на формування якостей особистості, які 
б сприяли адаптації в умовах господарювання, що по-
стійно змінюються.  

Актуальність означених проблем підсилюють також  
протиріччя між ускладненими вимогами до особистості 
фахівця і ступенем сформованості його професійної від-
повідальності, яка забезпечує успішне виконання цих 
вимог; значенням процесу формування професійно-
значущих якостей у системі  професійної підготовки май-
бутнього управлінця освіти та недостатньою вивченістю 
педагогічної сутності цього поняття; необхідністю розро-
блення системи формування професійної відповідаль-
ності майбутнього менеджера освіти і недостатньою роз-
робленістю теоретико-методологічних основ та концеп-
туальних положень її проектування; об'єктивною потре-
бою участі  викладачів у педагогічній підтримці майбутніх 
фахівців у формуванні професійної відповідальності і не 
досить розробленою методикою її реалізації. . 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. За 
останні роки з'явилися дослідження особистості профе-
сіонала, в яких  розкриваються окремі індивідуально-
психологічні особливості, що обумовлено формою по-
глибленого вивчення однієї або декількох рис особис-
тості, в порівнянні з цілісністю особистості. Більшість 
наявних методик також спрямовано на діагностику 
окремих рис або їхніх комплексів. Психолого-
педагогічний напрям розглядає закономірності форму-
вання і розвитку відповідальності. У наукових дослі-
дженнях психологів К.А. Абульханової-Славської, 
Б.Г.Ананьєва, Л.І. Анциферової, А.А. Бодальова, 
Л.І. Божович, А.А. Деркача, А.І. Крупнова, Н.І. Рейн-
вальд, Д.І. Фельдштейна, І.А. Куренкова, В.Г. Сахаро-
вої, В.Є. Купченко виявлено закономірності і механізми 
процесу особистісного розвитку, що дозволило розкри-
ти відповідальність як центральне особистісне утво-
рення [1; 2; 7]. 

Соціальний аспект відповідальності майбутніх і вже 
працюючих фахівців одержав своє теоретичне обґрун-
тування у працях Л.М. Архангельського, О.Ф. Плахотно-
го, О.Л. Слободського, Н.С. Івашиної, М.М. Губачова, 
Є.В. Левченка [8]. 

Психологічний аспект розкритий  у працях В.І. Кова-
льова, О.М. Леонтьєва, К. Муздибаєва, В.М. Мясищева, 
С.Л. Рубінштейна,  Д.М. Узнадзе, М.В. Савчина [4; 5; 7].  

Проблеми моральної  відповідальності досліджували 
Т.Е. Василевська,  Г.Г. Гаєвая, М.А. Станчиць, 
Ф.Г Майленова, І.О. Трухін, А.В. Мітькіна. Історико-
культурні зміни в структурі відповідальності, її значення у 
філософських світоглядних концепціях розглянуто в пра-
цях Т.Г.Аболіної, Є.К. Бистрицького, Л.Г. Десфонтейнес, 
В.П. Зінченко, К. Муздибаєва, В.Є. Купченко [1; 9].  

Правові аспекти відповідальності висвітлюються у 
працях  В.А. Лук'янова, Г.П. Васяновича, А.Г. Перлін [1;2]. 

Мотиваційне підгрунтя відповідальної поведінки 
особистості досліджували О.К. Агапонов, В.Г. Асеєв, 
І.В. Зайцева, В.І. Ковальов, Х. Хекхаузен, І.Ф. Прокопе-
нко, Е.М. Павлютенков, О.П. Макаревич, А.К. Маркова, 
Т.А. Матіс, А.Б. Орлов [7; 9].  

У закордонній психології проблема відповідальності 
розглядається в двох основних аспектах: моральному 
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(Ж. Піаже, Л. Колберг, Е. Фром, К. Хелкама,) і в аспекті 
причинності (Ф. Хайдер, Л. Хьєлл, Д. Зіглер, К.Г. Юнг, ], 
Дж. Агассі, П. Друкер, П. Фейерабенд [8]. 

У дослідженнях з педагогічної майстерності проана-
лізовано окремі аспекти проблеми формування відпові-
дальності (І.Г. Максименко, Н.Є. Шуркова, А.К. Марко-
ва, М.В. Панасенко, Л.І. Рувінський). Педагогічний такт, 
особистий приклад і авторитет вихователя є важливи-
ми факторами формування відповідальності, їх вивча-
ли Г.П. Васянович, О.П. Коваленко, І.І. Кобиляцький, 
О.О. Куванова, Ю.Д. Мішина, Н.В. Винокурова, 
А.Л. Подстрєлова [2; 3; 4; 5]. 

Однак аналіз літератури з досліджуваної проблеми 
свідчить, що професійна відповідальність як показник 
професіоналізму фахівця все ще не одержала всебіч-
ного наукового висвітлення. Поза увагою дослідників 
залишилися важливі аспекти теоретико методологічних 
і методичних основ формування професійної відпові-
дальності. При всій глибині зазначених праць, у них не 
знайшли належного розкриття питання про суттєві ха-
рактеристики цього складного особистісного утворення, 
розкриття його змісту, структурних компонентів та пока-
зників. Ще не визначені оптимальні педагогічні умови і 
принципи, що забезпечують результативність навчаль-
ного процесу в формуванні цієї професійно важливої 
якості особистості майбутнього менеджера освіти. 

Вивчення професійної діяльності менеджерів освіти 
свідчить про те, що основними їх труднощами є про-
блеми, які пов'язані з психологічним становленням 
професійної відповідальності у студентів під час на-
вчання у закладі вищої освіти. Складна і суперечлива 
соціально-економічна ситуація в Україні, вплив дестабі-
лізуючих факторів, посилення соціальних негараздів у 
суспільстві значно ускладнюють завдання професійної 
діяльності. Мета дослідження: обґрунтувати педагогічні 
умови і принципи, що забезпечують результативність 
формування професійної відповідальності студентів 
магістратури у процесі професійної підготовки та на 
основі одержаних результатів розробити методичні 
рекомендації. 

Об'єкт дослідження – професійна підготовка май-
бутніх фахівців  у вищих навчальних закладах.  

Предмет дослідження – процес формування про-
фесійної відповідальності майбутніх менеджерів освіти 
в умовах вищого навчального закладу. Мета, об'єкт, 
предмет дослідження зумовили необхідність розв'язан-
ня таких завдань: 1) на основі аналізу тенденцій роз-
витку вищої освіти в умовах ринкової економіки виявити 
протиріччя та сучасні вимоги щодо формування профе-
сійної відповідальності майбутніх фахівців у вищій шко-
лі; 2) на основі аналізу наукової літератури визначити 
суть та зміст професійної відповідальності майбутнього 
фахівця - менеджера освіти; 3) визначити та науково 
обґрунтувати педагогічні умови та принципи формуван-
ня професійної відповідальності студента магістратури; 
основні шляхи і методи системного забезпечення їх 
реалізації в умовах вищого навчального закладу; 4) 
проаналізувати навчально-виховний процес у вищих 
навчальних закладах стосовно формування відповіда-
льності студентів, виявити головні суперечності та тен-
денції цього процесу; визначити критерії, показники та 
рівні сформованості професійної відповідальності май-
бутнього фахівця-менеджера освіти.  

Існуючий стан виховної практики у вищих навчаль-
них закладах формує запит на оновлення методологіч-
них основ професійної освіти, тісно пов'язаних із фор-
муванням важливих професійних якостей [1]. 

Слід зазначити, що аналіз наукових джерел підтвер-
джує активне вивчення науковцями різних аспектів від-
повідальності особистості, а також наявність розробок 
стосовно її діагностики та розвитку.  Малодослідженими 
залишаються проблеми вивчення відповідальності фахі-
вців, які виконують свої професійні   обов'язки в сучасних 
умовах праці. В дослідженнях не розглядалась мотива-
ція професійної відповідальності фахівця, психолого-
педагогічні ознаки предмету й інстанції цього типу відпо-
відальності, а також не з'ясовані психолого-педагогічні 
умови становлення її у майбутніх фахівців-менеджерів 
освіти. Відповідно, практика навчально-виховного проце-
су вищих закладів освіти потребує розробки методичних 
рекомендації з формування професійної відповідальнос-
ті майбутніх фахівців – менеджерів освіти для вдоскона-
лення їх професійної підготовки. Зазначимо, що за 
останні роки з'явилися дослідження особистості профе-
сіонала, в яких  розкриваються окремі індивідуально-
психологічні особливості, що обумовлено формою по-
глибленого вивчення однієї або декількох рис особистос-
ті, в порівнянні з цілісністю особистості. Більшість наяв-
них методик також спрямовано на діагностику окремих 
рис або їхніх комплексів [2; 5, с. 56-74]. 

Процес формування професійної відповідальності 
майбутніх фахівців – менеджерів освіти буде ефектив-
ним, якщо детермінувати якісні зрушення в мотивації 
відповідальної поведінки студентів, у усвідомленні ними 
відповідальності перед сукупністю інстанцій та здійсню-
вати підготовку майбутніх фахівців на основі системного 
забезпечення педагогічних умов формування професій-
ної відповідальності студентів, яка передбачає застосу-
вання наступних педагогічних впливів: формування мо-
тивації  відповідальності в студентів; всебічне розширен-
ня самостійності студентів у різних видах діяльності; ін-
дивідуальний підхід до кожного з них з урахуванням рів-
ня сформованості відповідальності; раціональне викори-
стання провідних видів проектованої майбутньої діяль-
ності на заняттях з аналізу професійно-відповідальних 
ситуацій, зважаючи на обумовленість соціально-
психологічного розвитку особистості  об'єктивними та 
суб'єктивними умовами віку [8; 9, с. 278-283].  

Методологія дослідження. Для реалізації мети, роз-
в'язання поставлених завдань, перевірки гіпотези вико-
ристано комплекс методів, адекватних досліджуваному 
феномену, зокрема: 
 теоретичні методи: аналіз наукових джерел з  про-

блем ефективності підготовки фахівців у вищій школі, 
порівняння, узагальнення та систематизація наукових 
даних, методи аналізу для зіставлення та порівняння 
поглядів вчених на проблему формування відповідаль-
ності, визначення напрямів дослідження та понятійно-
категоріального апарату; синтез; логічне узагальнення;  
 емпіричні методи: спостереження, моделювання 

проблемних ситуацій, анкетування, бесіда, експертна 
оцінка, метод ранжування, опитування, тестування, 
методи математичної статистики; педагогічний експе-
римент (констатувальний, формувальний). 

На основі наукового аналізу проблеми, розгляду до-
свіду фахівців та теоретичних концепцій українських і 
зарубіжних науковців щодо формування відповідально-
сті встановлено, що формування професійної відпові-
дальності - це процес, у результаті якого складається 
цілісний образ себе як професіонала, що включає ком-
плекс уявлень про себе як про професіонала, систему 
відносин взаємної відповідальності і установок до себе 
як до професіонала. Серед основних елементів, що 
визначають рівень розвитку професійної відповідаль-
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ності, можна виділити: усвідомлення людиною норм, 
правил, моделей своєї професії як еталонів для усві-
домлення своїх якостей; усвідомлення цих якостей в 
інших людей; самооцінювання людиною своїх окремих 
сторін з опорою на ретроспективну, актуальну і потен-
ційну, ідеальну професійну самооцінку; відповідальне 
ставлення до себе в цілому [1; 2; 5]. 

Виклад основного матеріалу.Розкрито теоретичні 
аспекти проблеми формування професійних якостей 
особистості, зокрема, професійної відповідальності 
майбутніх менеджерів освіти. Висвітлено основні підхо-
ди до досліджуваної проблеми відповідальності у пси-
хологічній, філософській, соціологічній і педагогічній 
літературі; обгрунтовано правомірність комплексного 
підходу до вивчення проблеми забезпечення освітньої 
сфери України висококваліфікованими фахівцями – 
менеджерами освіти. Успішна робота сучасного фахів-
ця, який працює в умовах ринкових відносин, передба-
чає ґрунтовне володіння теоретичними знаннями, про-
фесійними уміннями і навичками; фундаментальну під-
готовку із соціально-гуманітарних, загальнонаукових і 
спеціальних дисциплін; він має бути професійно відпо-
відальним [9, с. 279].  

До професійно значущих якостей майбутнього фахі-
вця з управління навчальними закладами відносимо 
якості, що потрібні в діяльності фахівців даної професії, 
впливають на успішність навчальної діяльності, дають 
можливість найбільше повно реалізувати особистісний 
потенціал і розвиток яких забезпечує надалі високу 
якість професійної діяльності. 

На підставі наукового аналізу праць вітчизняних і 
зарубіжних дослідників у галузі педагогіки і психології 
(Л.Грядунової, Р.Косолапова, Н.Мінкіної, А.Ореховсь-
кого, К.Муздибаєва, О.Борисової, К.Климової, В.Іванни-
кова, ЛА.Сухинської, А.Л.Слободського, Н.М.Тен, 
А.П.Растигєєва, А.Т.Панова, О.Плахотного, Г.Фартухо-
вої, К.Хелкама, К.Роджерса, Ф.Хайдера) було окресле-
но структуру та визначено такі види відповідальності, як 
моральна, юридична, економічна і професійна. Усі види 
відповідальності поєднує те, що вони є формою конт-
ролю діяльності суб'єкта на різних її етапах [5; 7].  

Огляд літературних джерел стосовно формування 
відповідальності дав можливість встановити, що дану 
проблему розробляли М.Савчин, М.Левківський, 
І.Гамула, В.Мухамед'яров, Ж.Завадська, М.Губачов, 
М.Соколов, О.Бобкова та інші дослідники. Встановлено, 
що професійна відповідальність є результатом відо-
браження об'єктивно необхідних взаємин у колективі, 
які характеризуються усвідомленою особистістю необ-
хідністю: виконувати професійні вимоги; моральний і 
професійний обов'язок; соціальні норми та відповідати 
за свої професійні дії перед собою, колегами, колекти-
вом і суспільством [7; 8; 9].    

Сутність відповідальності майбутнього менеджера 
освіти полягає в готовності діяти на основі усвідомлен-
ня своїх обов'язків перед суспільством, емоційного 
сприйняття їх та здатності передбачати наслідки своєї 
поведінки, відповідати за них з урахуванням суспільної 
оцінки цих наслідків. 

Психолого-педагогічна структура професійної відпо-
відальності майбутнього фахівця з управління навчаль-
ними закладами включає синтез практичного, інтелек-
туального, вольового й емоційного компонентів. 

Розв'язання проблеми  формування  відповідально-
сті майбутнього фахівця з управління навчальними за-
кладами ми розуміємо як виконання завдання цілесп-
рямованого педагогічного проектування, що включає 

розробку моделі формування професійної відповідаль-
ності майбутніх менеджерів освіти, реалізація якої на-
повнює зміст навчальної діяльності елементами майбу-
тньої професійної діяльності. 

На основі аналізу наукових джерел, професійного до-
свіду визначено методологічні основи дослідження і роз-
роблено методику дослідження формування професійної 
відповідальності майбутніх фахівців з управління навча-
льними закладами в умовах вищого навчального закла-
ду. Обґрунтовано також педагогічні умови формування 
професійної відповідальності майбутніх менеджерів осві-
ти і розроблено методику реалізації цих умов. 

Формування професійної відповідальності майбутніх 
фахівців буде ефективним, якщо детермінувати якісні 
зрушення в мотивації відповідальної поведінки майбутніх 
менеджерів освіти, в усвідомленні ними відповідальності 
перед різними інстанціями та здійснювати підготовку 
майбутніх фахівців з управління навчальними закладами 
на основі системного забезпечення педагогічних умов 
становлення професійної відповідальності майбутніх 
фахівців. Це передбачає: всебічне розширення само-
стійності майбутніх фахівців у професійно орієнтованих 
видах практичної діяльності; індивідуальний підхід до 
кожного з них (з урахуванням рівня сформованості від-
повідальності); раціональне використання провідних ви-
дів проектованої майбутньої діяльності на заняттях з 
аналізу професійно-відповідальних ситуацій [8; 9]. 

На цьому етапі дослідження встановлено рівень 
знань майбутніх менеджерів освіти, які стосуються від-
повідальності, прикладів безвідповідального ставлення 
до виконання професійних обов'язків при існуючій прак-
тиці; визначено рівень сформованості в майбутніх фа-
хівців якостей, що лежать в основі професійної відпові-
дальності майбутніх менеджерів освіти. 

Для вирішення цих задач було використано такі ме-
тоди дослідження: аналіз наукової літератури, спосте-
реження за майбутніми фахівцями в процесі практики; 
бесіди з майбутніми фахівцями зі спеціально складених 
питань; аналіз випадків безвідповідальної поведінки; 
діагностичні ігрові завдання; кількісна і якісна обробка 
емпіричних даних; статистичні методи аналізу експери-
ментальних даних. 

У ході розроблення технології професійно відпові-
дальних ситуацій було використано абстрагування, кон-
кретизацію, аналогію, теоретичне моделювання. На 
завершальному етапі роботи в ході аналітичного експе-
рименту з метою перевірки вірогідності отриманих ре-
зультатів застосовувалися методи математичної стати-
стики і комп'ютерної обробки даних. 

Вивчення формування професійної відповідальності 
здійснено на засадах системного, особистісно-
розвивального та інтегративно-діяльнісного підходів. 
Аналіз практики формування професійної відповідаль-
ності в майбутніх менеджерів освіти засвідчив, що най-
більш ефективними принципами, на яких ґрунтується 
досліджуваний процес є принципи: проблемності, моти-
вації, раціональності і компетентності, професійної 
спрямованості, опори на колектив, етапності [3; 5; 6]. 

Розроблена нами модель системи формування 
професійної відповідальності майбутніх менеджерів 
освіти є схематичним відображенням формування 
професійної відповідальності майбутніх фахівців. Цілі 
формування професійно важливих якостей майбутніх 
менеджерів освіти у вищому навчальному закладі зу-
мовлюють вибір наукових підходів до розглядуваної 
проблеми. Встановлені відповідно до цих підходів 
принципи, дидактичний зміст, критерії та рівні цієї про-
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фесійно значущої якості особистості визначають за-
вдання формування професійної відповідальності май-
бутніх фахівців з управління навчальними закладами. 
Вирішення даних завдань відбувається завдяки реалі-
зації теоретично обґрунтованих педагогічних умов з 
урахуванням дії факторів соціально-виховного середо-
вища і формує раціональний, емоційний, вольовий та 
практичний компоненти професійної відповідальності 
майбутніх менеджерів освіти [9, с. 279-282]. 

Процес формування професійної відповідальності 
майбутніх менеджерів освіти має циклічний характер: 
своєчасна діагностика рівнів сформованості професій-
ної відповідальності майбутніх фахівців дає змогу при-
йняти рішення щодо коригування становлення їх про-
фесійної відповідальності, які, в свою чергу, визнача-
ють можливу зміну завдань. Серед малоформалізова-
них методик у дослідженні використано: спостережен-
ня, бесіди (вони дають змогу зафіксувати види поведін-
кових реакцій, випробуваних в умовах навчальної дія-
льності, виробничої практики, особистісні особливості 
та інші характеристики). За допомогою високоформалі-
зованих методик, а саме: тесту "Сила волі", анкети "Мо-
тиви відповідального ставлення до навчальної діяльно-
сті", проективної методики "Малюнок на робочому місці 
через 5 років", а також методик "Три Я", "Рівень суб'єк-
тивного контролю" (РСК), опитувальника для оцінення 
потреби в досягненні успіхів, виявлено особливості кон-
тролю особистості, виконано аналіз за шкалою "інтро-
версія-екстраверсія", виокремлено мотиви відповідаль-
ної поведінки майбутніх менеджерів освіти у вищому 
навчальному закладі. 

До критеріїв оцінювання рівня професійної відпові-
дальності належать такі, як: емоційно-оцінний (дає змо-
гу виявити ставлення майбутніх фахівців до майбутньої 
професійної діяльності); когнітивний (на основі якого 
оцінюють професійно значущі знання майбутніх мене-
джерів освіти про суть, зміст та психологічну структуру 
відповідальності як якості особистості), а також поведі-
нковий (який характеризує результати навчальної та 
громадської діяльності майбутнього фахівця) критерії. 
На основі вказаних критеріїв визначено рівні сформо-
ваності професійної відповідальності: формально-
відповідальний, виконавчо-відповідальний, ініціативно-
відповідальний [1; 4; 9]. 

Визначення педагогічних умов, що істотно вплива-
ють на формування професійної відповідальності, ґрун-
тується на факторах, професійних інтересах, які впли-
вають на формування професійно значущих якостей 
майбутніх фахівців. Це: навчально-виховне середови-
ще, економічна ситуація України, успішність професіо-
налів, засоби масової комунікації [2, с. 86-90]. 

Визначено такі педагогічні умови формування від-
повідальності в майбутніх менеджерів освіти в умовах  
навчальних закладів: установлення мотивації відпові-
дальної поведінки; професійна спрямованість майбут-
нього фахівця; педагогічна майстерність викладачів; 
ефективна практична підготовка майбутніх менеджерів 
освіти. Добір вправ до мотиваційного тренінгу було 
обумовлено необхідністю розвитку в майбутніх фахівців 
насамперед внутрішньої (пізнавальної) мотивації, мо-
тивації досягнення, саморозвитку та соціальної іденти-
фікації. Певним чином було задіяно також комунікатив-
ний мотив та мотив матеріального достатку. Мета тре-
нінгу полягала у формуванні таких мотивів відповідаль-
ного ставлення до навчання, як пізнавальний, досяг-
нення, саморозвитку, суспільно значущого, соціальної 
ідентифікації. 

Аналіз конкретних ситуацій виявлення безвідповіда-
льності фахівців дав змогу впливати на емоційну сферу 
майбутніх фахівців з управління навчальними заклада-
ми внаслідок показу негативних наслідків безвідповіда-
льної поведінки. Виявлено залежність успішності про-
фесійного становлення від того, наскільки ефективна 
підготовка поєднується зі сприятливими умовами в ко-
лективі; від дієвості підготовки (уміння майбутніх фахів-
ців застосовувати знання на практиці, орієнтуватися в 
складних професійних ситуаціях); від світоглядної зрі-
лості молодого фахівця, його емоційно-вольової готов-
ності брати на себе повною мірою професійну відпові-
дальність [9, с. 282-283]. 

Параметрами формування професійної відповідаль-
ності було визначено: а) мотивацію відповідальної пове-
дінки, систему знань і уявлень про відповідальність як 
особистісну якість; б) систему професійних умінь, досвід 
відповідального розв'язання проблем, готовність до са-
моконтролю; в) ціннісні орієнтації, особистісний сенс від-
повідальної поведінки; г) погляди і переконання особис-
тості, світоглядну готовність її до відповідальності; д) 
моральну, психологічну, інтелектуальну, комунікативну, 
інформаційну готовність до відповідальної поведінки. 

Результати повторного тестування з використанням 
проективної методики "Намалюйте себе на уявному 
робочому місці через 5 років" підтвердили ефективність 
процесу формування професійної відповідальності за 
емоційно-оцінним критерієм. 

Висновки: На основі аналізу філософської і психо-
лого-педагогічної літератури з'ясовано, проблема фор-
мування професійної відповідальності майбутніх мене-
джерів освіти в умовах вищого навчального закладу не 
набула всебічного наукового вивчення. До професійно 
значущих якостей майбутнього фахівця відносимо яко-
сті, що потрібні в діяльності фахівців даної професії, 
впливають на успішність навчальної діяльності, дають 
можливість найбільше повно реалізувати особистісний 
потенціал і розвиток яких забезпечує надалі високу 
якість професійної діяльності. 

Встановлено, що відповідальність як категорія етики 
і права відображує особливе соціальне і морально-
правове ставлення особистості до суспільства, яке ха-
рактеризується виконанням свого морального обов'язку 
і правових норм; вона передбачає здатність людини 
свідомо виконувати певні вимоги і здійснювати встано-
влені перед нею завдання. Сутність професійної відпо-
відальності майбутнього менеджера освіти полягає в 
готовності діяти на основі усвідомлення своїх обов'язків 
перед суспільством, емоційного сприйняття їх та здат-
ності передбачати наслідки своєї поведінки, відповідати 
за них з урахуванням суспільної оцінки цих наслідків. 

Розкрито структуру професійної відповідальності, 
що складається з емоційного, вольового,    інтелектуа-
льного та практичного  компонентів. Істотними ознака-
ми цієї якості є точність, пунктуальність, вірність особи-
стості у виконанні обов'язків і її готовність відповідати 
за наслідки своїх дій. Професійна відповідальність по-
в'язується з наявністю специфічних професійних норм, 
що регулюють поведінку суб'єкта діяльності, і є норма-
ми професійної етики. Ця вольова якість пов'язана з 
морально-ціннісною орієнтацією особистості. 

З'ясовано, що формування відповідальності у май-
бутніх менеджерів освіти вищих навчальних закладів 
ґрунтується на засадах системного, аксіологічного, 
особистісно-розвивального підходів. Основними прин-
ципами формування відповідальності є принципи про-
блемності і мотивації. Специфічними принципами, 
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спрямованими на вирішення проблеми дослідження є: 
принцип етапності, наступності, демократизму і толера-
нтності, раціональності і компетентності, індивідуаліза-
ції, опори на колектив. 

Обґрунтовано критерії (поведінковий; когнітивний; 
емоційно-оцінний) та виокремлено три рівні (формально-
відповідальний, виконавчо-відповідальний, ініціативно-
відповідальний) сформованості відповідальності. Діагно-
стику здійснено за такими параметрами: мотивація від-
повідальної поведінки; система знань і уявлень про від-
повідальність як особистісну якість; готовність до само-
контролю; ціннісні орієнтації; особистісний сенс відпові-
дальної поведінки; погляди і переконання особистості; 
моральна, психологічна, інтелектуальна, комунікативна, 
інформаційна готовність до відповідальної поведінки. 

Визначено педагогічні умови формування професій-
ної відповідальності. Це становлення мотивації відпові-
дальної поведінки, професійна спрямованість майбут-
нього менеджера освіти, педагогічна майстерність ви-
кладачів, ефективна практична підготовка майбутніх фа-
хівців. Застосування методики формування професійної 
відповідальності дало змогу виявити залежність ефекти-
вності формування відповідальності від: емоційного ус-
відомлення потреби у становленні професійно значущих 
якостей; підвищенні рівня професійної спрямованості 
абітурієнтів; розширенні самостійності майбутніх фахів-
ців у провідних видах діяльності; поліпшенні виховного 
впливу колективу; педагогічної майстерності викладачів; 
організації самостійної роботи майбутніх фахівців. 

ДИСКУСІЯ: На основі аналізу літературних джерел з 
означеної проблеми встановлено, що розв'язання аспе-
ктів формування професійної відповідальності майбут-
ніх менеджерів освіти реалізується через: 1) пошук нау-
кових підходів до виявлення невирішених питань і сис-
темних зв'язків дослідження;    2) визначення системи 
принципів, на основі яких здійснюватиметься: осмис-
лення, пояснення й оцінка педагогічних фактів і подій; 
3) встановлення закономірностей і механізмів набуття 
педагогічних знань про проблему дослідження; 4) фор-
мування системи методів дослідження, адекватних 
прийнятій концептуальній теоретичній базі і специфіці 
розв'язання проблем формування професійно значу-
щих якостей; 5) систематизацію емпіричного матеріалу, 
побудову відповідної моделі. 

Не розкритими моментами дослідження сформова-
ності професійної відповідальності майбутніх менедже-
рів освіти залишаються: недостатня наукова обґрунто-
ваність суті, змісту, технологій формування професійної 
відповідальності студентської молоді, відсутність необ-
хідних методичних матеріалів. 
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FORMATION OF PROFESSIONAL RESPONSIBILITY OF FUTURE MANAGERS OF EDUCATION 
IN CONDITIONS OF HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTION 

Aspects of formation of professional responsibility in future managers of education in higher educational institution have been revealed. It has 
been proved that professional responsibility of future professionals means readiness to act on the basis of awareness of their responsibilities to 
society, emotional perception of these responsibilities and their ability to foresee the consequences of their behavior, to answer for them on the 
basis of the assessment of social impacts. The principles of motivation and problematic, factors and pedagogical conditions of professional 
responsibility in future managers of education have been grounded: formation of motivation of responsible behavior, professional orientation, 
pedagogical skills of teachers, effective practical training. The criteria, indicators and levels of professional responsibility have been defined. 

Keywords: professional responsibility, the social environment factors, pedagogical conditions of professional responsibility, motivation level 
of responsible behavior, professional and responsible situation. 
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ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ БУДУЩИХ МЕНЕДЖЕРОВ ОБРАЗОВАНИЯ  
В УСЛОВИЯХ ВЫСШЕГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ 

Раскрыто аспекты формирования профессиональной ответственности будущих менеджеров образования в условиях высшего уче-
бного заведения. Доказано, что профессиональная ответственность будущих специалистов заключается в готовности действовать 
на основе осознания своих обязанностей перед обществом, эмоционального восприятия их и способности предвидеть последствия 
своего поведения, отвечать за них с учетом общественной оценки этих последствий. Обоснованы принципы мотивации и проблемнос-
ти, факторы и педагогические условия формирования профессиональной ответственности будущих менеджеров образования: станов-
ления мотивации ответственного поведения, профессиональная направленность, педагогическое мастерство преподавателей, эффе-
ктивная практическая подготовка. Определены критерии, показатели и уровни профессиональной ответственности. 

Ключевые слова: профессиональная ответственность, факторы социальной среды, педагогические условия формирования про-
фессиональной ответственности, уровень мотивации ответственного поведения, профессионально-ответственная ситуация.  
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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ СЛОВНИКОВОЇ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ  
В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ ВИЩОЇ ШКОЛИ 

 
У статті досліджено проблему застосування технології навчання з використанням словників для забезпечення ефек-

тивності навчання іноземних мов. Розкрито суть розробленої словникової технології навчання, у якій взаємопов'язані ме-
та, функції, зміст, алгоритм дій, методи роботи зі словниками, діагностичний інструментарій і результат. Проаналізова-
ний матеріал вказує на необхідність впровадження словникової технології навчання у процес вивчення іноземних мов сту-
дентами з метою розвитку мотивації та зацікавленості навчальним предметом.  

Ключові слова: технології навчання, словникова технологія навчання, етапи технології, уміння та навички, робо-
та зі словниками. 

 
Постановка проблеми. Проблема використання у 

дидактичному процесі навчальних технологій особливо 
актуальна на нинішньому етапі становлення національ-
ної системи вищої освіти і збагачення її новим змістом. 
Cучасна дидактика вимагає від суб'єктів учіння не лише 
зрозуміти, запам'ятати й відтворити отримані знання, 
але й уміти ними оперувати, ефективно застосовувати 
у професійній діяльності й творчо розвивати. 

Використання сучасних технологій навчання забез-
печує тісний зв'язок теорії з практикою, розвиток неста-
ндартного стилю мислення, створення атмосфери спів-
робітництва, формування навичок спілкування, розви-
ток у студентів творчості, самостійності, здатності ква-
ліфіковано виконувати професійні завдання. Основні 
ознаки сучасної технології навчання – це системне по-
єднання активної самостійної роботи студентів (індиві-
дуальна діяльність учіння) і активних методів навчання 
(кооперативно-групова діяльність учіння), що має пра-
цювати систематично протягом усього часу засвоєння 
навчального предмету (кожна тема, кожне заняття), 
який являє собою частку суспільного досвіду (людської 
культури) [1, с.57]. 

Уміння викладача застосовувати різні технології на-
вчання дає йому змогу творчо підходити до організації 
навчально-пізнавальної діяльності студентів, обираючи 
в конкретних умовах таку технологію навчання, яка 
найкраще забезпечує засвоєння знань, формування 
умінь і навичок за мінімальних витрат зусиль і часу. "В 
основі будь-яких технологій навчання знаходяться такі 
компоненти навчальної діяльності, як цілепокладання, 
цілездійснення і ціледосягнення. Їх ефективність зале-
жить від того, в якій мірі ці компоненти взаємодіють, 
взаємопроникають, взаємозалежать у структурі функці-
онуючих технологій навчально-виховної роботи" [2, с.3].  

На використанні інноваційних педагогічних техноло-
гій, які є важливою умовою теоретичного засвоєння і 
практичного опанування знаннями, базується вивчення 
іноземних мов у вищій школі. Саме новітні технології 
навчання іноземних мов створюють необхідні переду-
мови як для розвитку мовленнєвої компетенції студен-
тів, так і для розкриття їх індивідуальних здібностей, 
готовності до вирішення складних життєвих проблем, 

поповнення складу інтелектуальної еліти суспільства. 
Новітні технології навчання – це вимога сьогодення, що 
дозволяє створити суспільство, засноване на знаннях. 
Відомий український дидакт В.І.Бондар визначає техно-
логії в педагогіці, як "сукупність знань і способів опти-
мального відбору змісту, вибору засобів і методів пев-
ного виду діяльності, що забезпечують цілеспрямова-
ний рух від мети до результату". [2, с.254].  

Забезпечення студентів глибокими знаннями й прак-
тичними вміннями під час оволодіння мовами неможли-
ве без застосування словників. Словники є основою сис-
темної організації лексики, тому їх вважають ядром під 
час вивчення мов. Серед великої кількості різних типів 
словників, які традиційно використовуються під час ви-
вчення рідної та іноземних мов, важливо вибрати саме 
той словник, який би оптимально забезпечив засвоєння 
знань, формування умінь і навичок за мінімальних ви-
трат зусиль і часу на певному етапі навчання.  

Проблема використання словника як засобу на-
вчання студентів вимагає розгляду його як єдиної ціліс-
ної системи, різні елементи якої діалектично зв'язані. 
Для зручності такого підходу ми виділяємо нове понят-
тя "технологія навчання з використанням словників" або 
"словникова технологія навчання", суть якого буде роз-
крита пізніше. Слід зазначити, що в психолого-
педагогічних дослідженнях недостатньо розроблене 
питання комплексного підходу до використання словни-
ків різних типів в контексті сучасних технологій навчан-
ня. Окремі висновки з цього питання вимагають більш 
ґрунтовного дослідження і перегляду із усвідомленням 
того великого значення, яке відіграють словники у ви-
вченні іноземних мов і загальному розвитку людини.  

Метою статті є теоретичне дослідження існуючого 
досвіду використання словників у навчальному процесі 
взагалі, і у вивченні іноземних мов зокрема. Завдання 
статті полягає в обґрунтуванні доцільності використан-
ня словникової технології навчання та висвітленні пи-
тання реалізації словником своєї традиційної функції 
джерела знань і носія інформації.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Про-
ведені нами дослідження свідчать про те, що до остан-
нього часу не було робіт, в яких би словники досліджу-
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